

1 Aprilie -ZIUA PĂSĂRILOR

Cea mai veche sărbătoare din calendarul evenimentelor de mediu este Ziua Internațională a Păsărilor, sărbătorită în 1 aprilie încă din anul 1906, și are la baza Convenția pentru apărarea păsărilor care promovează principii legate de importanța lor în ecosistemul planetei.

Păsările - cele mai desăvârșite dintre toate ființele zburătoare - își fac apariția odată cu omul, pretutindeni unde acesta se stabilește. Păsările, cu zborul, cântecul și frumusețea lor ne încântă și inspiră. Sunt sanitari ai pădurilor, împrăștie semințe, fertilizează solul, oxigenează aerul și contribuie la stabilizarea climei. În plus, ne dau și nenumărate lecții de viață.

Fiecare specie are drumul ei de migrație, dar toate formează o rețea complicată de linii curbe care pleacă din nord, se apropie între ele, se întretaie și se opresc acolo unde sunt condiții bune de trecere și de hrană. Păsările de importanță comunitară sunt protejate în România prin 148 de situri de protecție avifaunistică în cadrul rețelei Natura 2000. Printre aceste păsări se numără și Dumbrăveanca - *Coracias garrulus*, care este o pasăre de talia porumbelului, cu un penaj viu colorat. Ea trăiește în zona temperată a Europei și Asiei. Între 50-70% din populația mondială estimată a acestei specii cuibărește în Europa iar în România, mai exact în Câmpia de Vest cuibăresc aproximativ 200-300 perechi.

Dumbrăveanca este o pasăre de pândă, stând de regulă pe un punct înalt, de unde atacă prada din picaj se hrănește în special cu insecte, dar consumă și rozătoare, șerpi, șopârle și amfibieni. Ea, în condiții naturale o întâlnim în zonele de pajiști, cu pâlcuri de copaci și arbori vârstnici izolați din zonele de câmpii, și cuibărește în scorburi făcute de ciocănitari de talie mare, sau în cavitațiile arborilor scorburoși, dar ocupă cu predilecție și cuiburile artificiale de tip D.

Este o specie periclitată datorită: pierderii zonelor de cuibărit, diminuării zonelor de hrănire, electrocutării pe stâlpii de înaltă tensiune, braconajului.

În vederea conservării acestei specii, APM Satu Mare, printr-un proiect cu finanțare europeană, ROLLERLIFE+, asigură locuri de cuibărit pentru dumbrăvence având în vedere faptul că efectivele speciei au suferit un declin accentuat din cauza dispariției locurilor de cuibărit. Asigurarea locurilor de cuibărit prin plantare de arbori este o cea mai bună soluție, o soluție sustenabilă având în vedere ca montarea cuiburilor artificiale este doar o soluție pe termen scurt.